

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes, 0'50 pesetas.—Provincias, trimestre, 1'50.—Extranjero, trimestre, 3.

PAGOS ADELANTADOS

Número suelto 10 céntos.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR

José María Solano

OFICINAS: SAN MIGUEL 4, BAJO.

Telegramas: Región

CARTA INTERESANTE

Madrid, Junio, 3 1901

Sr. D. José María Solano:

Mi querido amigo: con interés he leído los detalles que en su carta me refiere relativos a la elección de Brihuega, y con viva satisfacción le oigo, que en todas partes y aún entre todas las clases y partidos se advierte ahí favorable la opinión a D. Antonio Hernández y a su noble y desinteresado proceder.

Unánime es aquí el sentimiento de los amigos por vernos privados ahora en el parlamento de persona tan querida de todos y a quien el partido debe tan constantes, leales y valiosos servicios, así en la oposición como en el Gobierno, así en los días de prosperidad como en los más duros y penosos de la persecución y la desgracia; pero quiero expresar a V. por si alguien hubiera podido entender cosa distinta, que yo jamás presté mi aprobación ni mi asentimiento a que nuestro amigo abandonase su distrito para aceptar la candidatura para el Senado. Habiéndome manifestado las condiciones en que se iba a entablar la lucha electoral donde confiábamos que no iba a tener oposición, juzgué ya a aquellas alturas temeraria la contienda, y no queriendo privar al partido de la representación de tan querido amigo ni a la provincia de sus servicios en la minoría, le aconsejé que se presentara en la elección de Senadores, y este consejo, en el cual veía la esperanza única, razonable de luchar con éxito, se ha interpretado por alguien en el sentido de que, previamente se había obtenido mi aprobación como Jefe de partido. Yo fui notificado de lo resuelto, pero no consultado; yo aconsejé a nuestro amigo lo que podía llevarle al parlamento, pero no le dí ni le podía dar orden alguna en esa materia; él prefería quedar excluido, a sacrificar sentimientos y afectos que estimaba relacionados con su dignidad y que le honran por extremo y le hacen bien acreedor a la gratitud que le demuestran sus paisanos, y que yo no podía menos de respetar profundamente como se respeta todo aquello en que se sacrifican ventajas personales a ideas elevadas de honor y de consecuencia, pues esa elevación de las ideas y de los sentimientos, es el más sólido fundamento para la vida de los partidos y la respetabilidad de las agrupaciones y sobre esos sentimientos solo puede juzgar y decidir aquel a quien afectan.

Queda de V. affmo. amigo seguro servidor q. b. s. m.

Francisco Silveira.

Lo acontecido en la lucha electoral de Brihuega se ha explicado por muy distintas y variadas causas.

LA REGIÓN desea de restablecer el imperio de la verdad, se honra mucho publicando la carta que el ilustre Jefe del partido conservador se ha servido dirigir a nuestro Director, ofreciendo así a propios y extraños una información auténtica para que puedan emitir sus juicios con verdadero conocimiento de causa.

Pequeñeces

IV y última

HISTORIA EN TRES CARTAS

De un labrador á..... ESOS

Muy señores míos: Andan en este mundo tan trocados los términos, que yo que debiera serlo de Vds. resulta por ley de un contraste la cual no se sabe cuando acabará, me veo forzado a declararme incurso en una tan odiosa esclavitud, viviente por mis pocas energías y explota-

da por Vds. con notables aprovechamientos. Leídas sus bien apañadas cartas, lleno de dudas, aprensiones, vacilaciones e incertidumbres me encontraba, dicho sea sin ánimo de humillarme más, asemejándome mucho a aquella situación del célebre asno Buridán, que se murió de hambre, por no decidirse a elegir entre dos piensos....

Por lo malos añado yo.

Y a su vista, decidí poner un epílogo a la lata de las cartitas y comprendiendo que nadie como el Secretario de mi pueblo, que es tan leído, podría traducir mi pensamiento, le di la base de mis afirmaciones y él y solo él, será el encargado de la forma, reservándome el derecho obligado a las responsabilidades, porque de ustedes será sabido seguramente, que los Secretarios que son en los pueblos los autores de todo, se las arreglan siempre de forma, que no responden de nada.

Y no hay duda que a los políticos les acontece también lo propio, pues si tratárase alguna vez de depurar su infidelidad y ningún respeto al octavo mandamiento de la ley de Dios, imposible sería encontrar en los Códigos medida penal que correspondiera a las mil reiteraciones con que lesionan Vds. la verdad, el cumplimiento de tanta promesa y el notable desahogo, con que siguen prometiendo sin acordarse para nada de la realización total ó parcial de lo ofrecido.

Desde hace mucho tiempo me permito la curiosidad de conservar y archivar los programas cartas, mensajes, etc., con los que todos los candidatos solicitan los favores del sufragio y quitado uno, el de D. Nicolás Cuesta, que hizo una gran tirada allá en sus mocedades y que la sirve y utiliza para cuantas ocasiones se le presentan, quitado este caso de consecuencia y de notable economía, los demás, son el más completo catálogo de esa arqueología palabrera é insubstantial, llena de tópicos anticuados y de emolientes que son algo así como la carabina de Ambrosio ó la espada de Bernardo.

A tales armas apelan los políticos.

En tanto que les conduzcan a su fin, pues de no lograrlo, capaces son de acudir a otras por reprobadas que fueren.

Canales de riego, rebaja en las contribuciones, igualdad en la tributación, responsabilidad efectiva en todos los organismos del Estado, protección a la agricultura, a la industria y al comercio, facilidad en las comunicaciones, supresión del odioso dinero, impuesto de consumos, libertad absoluta en la contratación, adquisición de máquinas agrícolas a disposición del labrador, Bancos que le faciliten medios para salvarse de la usura, abonos, descentralización, etc. etc., porque no acabaría; todo esto dorado con la magia de una elocuencia arrebatadora, rebozado con todas las seducciones de una prosa cervantesca, el disloque de letra cursiva, pues que tales conceptos precisa que se vean bien y hasta que llamen la atención.

Lo consignado y mucho más, forma y constituye mi biblioteca de programas, firmados por personas de todas las filiaciones políticas, desde la más radical a la más templada, desde la independiente a la que se llama soldado de fila del partido tal ó cual.

¿Es posible que siga esta farsa?

¿Es posible que sigamos prestando nuestro concurso a esta mascarada vergonzosa?

No y mil veces no.

El vaso se ha rebasado.

La historia registra un periodo que se califica de la tregua de Dios y en la cual se puso fin al imperio de la fuerza, hoy necesitamos de una tregua también, que borrando los torturadores efectos de la ley del embudo, dé entrada al imperio de la justicia.

Los pueblos nos hemos cansado, comparsas obligados nos declaramos en huelga y por primera vez estamos dispuestos a ofrecer nuestro concurso y apoyo entusiasta a esa juventud briosa que en la suya citaba, pero a cuenta de que olviden los malos pasos con que comenzaron su vida política; que se ayuden y les ayudaremos y con el anatema a lo viejo, a lo carcomido, a lo que tan villanamente nos engañó, abramos el pecho a las esperanzas que esos jóvenes nos hacen concebir, bien seguros que el apoyo lo encontrarán a cambio de transparencia en los procedimientos, moralidad en los fines y abnegación y sacrificios en los procedimientos.

El que se sienta con alientos bastantes para

esta empresa de sincera regeneración, que se ponga al frente del movimiento.

Pero si este último latido de vida social a favor de la vida política, vá seguido de un desengaño más; la huelga se impone y siguiendo los derroteros de la moda, el cuerpo electoral y de un modo absoluto, entrará en un periodo de inacción y pasividad.

Juventud ¡a la lucha!

Los pueblos van a seguirte, pero ¡ay! si faltas a tus compromisos, el desprecio más soberano arrojará sobre tí las maldiciones de Dios.

De estímulo quisiera te sirviera mi carta, que encierra uno de los mejores deseos, para cortar de raíz el terrible mal que nos aqueja.

Repudiando sus palabras, porque sus hechos repudian al elemento viejo de los partidos, retírense por el foro y sean espectadores ó ayuden al ELEMENTO NUEVO, único en el que cifra sus esperanzas y por vez postera.

UN LABRADOR.

Plato del Día

LOS APÓSTOLES

—Diga usted, señora Petra, ¿no es su marido de usted Apóstol?

—¿Pues ya lo creo!

—¿Me quiere decir cual es?

—¿Vé usted aquel tan barbudo que vá en jarras? Pues aquél es hace años mi marido, para lo que guste usted.

—Vá muy elegante.

—¿Mucho!

—¿Quién le viste, Caracnel?

—Le visto yo.

—Pues, señora; le ha vestido usted muy bien y hoy dá el golpe su marido sin remedio.

—¿Puede ser!

—¿Cuidado que vá precioso puesto en jarras!

—¿De chipén!

—¿Y lleva ya muchos años de Apóstol?

—Lo menos diez.

—¿Pobrecito! ¡Siempre en jarras!

—Señora, ¡qué quiere usted! le dijeron al principio: «mira, así te has de poner» y así seguirá hasta el día de su muerte.

—¿Y aún después!

—¿Después de muerto?

—¿Está claro!

—Pues no adivino el por qué.

—Porque cuando cierre el ojo, siendo en la tierra lo que es, irá derecho al cielo donde, ya lo verá usted, continuará puesto en jarras, hasta que San Rafael, ú otro arcángel cualesquiera le diga con interés:

«Abaje usted esas manos; déjelas usted caer».

—¿Y lo que sudan los pobres con la careta!

—¿Sí, eh?

—¿La mar con todos sus barcos! Mi marido suda pez y cuando el traje de apóstol se quita, no sabe usted si es un ratón en aceite, ó una gallina al Jeréz ó una foca en salsa tártara de las que en Madrid se ven.

—¿Pues menudo sacrificio!

—Ni se, señora, ni sé como hay quien salga de apóstol en verano.

—Dice bien.

—Mire que llevar careta unas dos horas ó tres y estar al sol puesto en jarras sin fumar y sin beber, ya es martirio para un hombre como mi Bartolomé.

—¿Y por qué no se jubila?

—¿Jubilarse? Háblele usted

de tal cosa y le lesiona;

¡pues no goza poco él el día del *Curpus Chisti*, luciendo su esbetez y la rubia cabellera de su primera mujer!

—Si lo hace gustoso, es claro; no es martirio para él.

—¿Martirio! ¡No es mal martirio!

Hace dos años ó tres, porque le dije de broma que ya no era Apóstol, fué y me largó dos narctas en el cráneo.

—¿Qué cruel!

—Y si no le digo a tiempo:

«¡Qué es broma Bartolomé!»

me tira por la ventana y eso que el hombre es de miel.

Revista Agrícola

La maquinaria agrícola en la Mancha

Notable es la transformación que se está verificando de pocos años a esta parte en la región manchega. Los agricultores van paulatinamente comprendiendo sus verdaderos intereses y manifiestan con su atención a las cuestiones agrícolas, que se preocupan por perfeccionar, con arreglo a los adelantos modernos, los sistemas de explotación de las tierras.

Este beneficioso y anhelado despertar de los agricultores, deseado por todos los que somos entusiastas por el progreso agrícola, se comprueba, entre otros hechos, por el rápido incremento con que se extiende el uso de los abonos químicos ó primeras materias. A la desconfianza y recelo, que hasta hace poco manifestaban los agricultores para aplicar aquellas materias fertilizantes en los terrenos de secano, ha sucedido, al ver los magníficos resultados obtenidos por los que primeramente se decidieron a ensayar, un entusiasmo y una confianza tan grandes, que no dudamos llegará pronto esta región a ser una de las que mayor consumo hagan de aquellas substancias, a pesar de la fama de pobre y retrasada con que generalmente se la juzga.

Sin embargo, consideramos de mucha importancia y oportunidad el advertir a los agricultores, que para conseguir de las primeras materias todo el efecto útil, en cuanto al aumento de producción, es indispensable el que las tierras se encuentren completamente limpias de malas hierbas ó plantas extrañas; de no procurar ésto, esos vegetales nocivos, efecto de su robustez y vitalidad, consumirán gran parte de las materias fertilizantes en perjuicio de las plantas cultivadas.

Así pues, es necesario que ya que con los abonos químicos se consigue aumentar la producción de las tierras, se procure por los agricultores emplear los instrumentos y máquinas modernas para poder verificar las labores y la limpieza de los terrenos con más perfección y economía. De este modo se obtendrá un doble beneficio, producir más y con menos coste.

Respecto a este interesantísimo punto, podemos afirmar, que si bien es cierto que el aparato de cultivo más generalizado en la región manchega, es el arado antiguo, el mismo que con pocas modificaciones se usaba en tiempo de los romanos, no por eso hemos de conceputar a los agricultores de esta comarca, como refractarios a los adelantos é innovaciones que a la maquinaria moderna se deben. En prueba de ello podemos marcar la existencia y uso de muchísimos arados de vertedera, sistema sueco, Howard, americanos y otros con la modificación, en muchos casos, de haberles dotado de timón para facilitar su fracción por el antiguo sistema de *yugo ó hidio*; por más que en algunos sitios han comprobado que el tiro con balancín, es de mejor resultado y más en armonía con la construcción de los arados modernos. Otra variación verificada en los arados de vertedera y ésta muy recomendable, es el haber sustituido la reja triangular por una larga barra de doble punta adosada al talón del arado y que permite ir la dando salida a medida que se desgasta ó a invertirla de posición cuando se despunta, ahorrando de este modo el tener que renovar la reja, cuyo desgaste se veri-

fica, sin esta modificación, con mucha frecuencia.

Los maestros herreros de Albacete don Pedro López y D. Manuel Collado, el de de Roda Marcos Belmonte, Paulino La orden la Casas de Juan Nuñez, Carrion de Ledaña y otros construyen ya con mucha perfección casi todos los modelos de arados modernos y además con mayor economía de precios.

También podemos hacer constar la existencia de los arados universales Rud-Sack de origen alemán, adquiridos y empleados con éxito por los Sres. D. Antonio Pérez y D. J. Serrano Morales en Ledaña. Gracias á la iniciativa y perseverancia de esos señores, el referido pueblo es hoy una especie de granja-modelo, donde todos los agricultores de los pueblos próximos que se interesan por los adelantos y progreso de la Agricultura, acuden á aprender cuanto hay de nuevo, tanto en la cuestión de materias fertilizantes, como en la maquinaria moderna.

Siendo grande la importancia que en esta zona tiene la vid no es de extrañar se empleen el cultivo de esta planta los arados Vernet y los cultivadores americanos conocidos con el nombre de Planette J. r.

Respecto al beneficioso empleo de las gradas, rastras ó desgramadoras, los ensayos verificados por el Sr. Serrano Morales en Ledaña y por el Sr. Gil Tortosa en sus fincas con la grada articulada de Rud-Sack, y la de Howard usada por los Sres. Cadenas en La Roda, comprueban la conveniencia de su generalización y hacen esperar se usen también para cubrir la siembra, dejando de este modo el terreno perfectamente preparado para la siega mecánica.

Grande es el porvenir de las segadoras por esta comarca; la escasez de obreros para la penosa operación de la siega á mano, la grande extensión de llanuras sin obstáculo alguno y la rapidez con que conviene hacer esa recolección, todas son causas de que los agricultores deseen lleguen las máquinas de segar al mayor perfeccionamiento.

En el año anterior se ensayaron en Albacete dos máquinas segadoras sistema mallorquin, y á pesar de ser estos instrumentos demasiado sencillos y que sólo pueden considerarse como el primer paso de la siega mecánica, fueron inmediatamente adquiridos y aun se pidieron otras dos más. En este año, debido á las gestiones de D. Manuel Berro, se encuentran en esta ciudad dos máquinas segadoras-agavilladoras, sistema Mack Cormick y que se ensayarán en las primeras cebadas que maduren. No dudamos al ver la perfección de su trabajo se pidan muchas más para esta región. Estas máquinas son empleadas hace ya algunos años en las posesiones que en Ciudad-Real posee D. Segismundo Moret. Sin embargo, una vez que se conozca y extienda la aplicación de estos mecanismos, creemos conveniente el que se reemplacen por las máquinas segadoras-atadoras, las cuales dejan ya completamente terminada la operación de siega, sin necesidad del concurso de los operarios atadores, que aún exigen las segadoras simples.

También debemos citar aquí la construcción de una máquina de segar inventada por el conocido industrial Sr. Guerrero, que pequeñas dificultades producidas en su ensayo han impedido por ahora continuar en su perfeccionamiento.

En la finca que en Higuera poseen los Sres. Vaño de Valencia, también existen máquinas sembradoras, gradas, arados y otros muchos mecanismos perfeccionados, que aunque no he tenido ocasión de ver, demuestran se practica allí un cultivo á la moderna.

Otras máquinas á las que se concede gran atención son las destinadas á la trilla. Algunos maestros herreros como Belmonte, López y otros, construyen unos trillos con plataforma para el operario y con discos cortantes, que aceleran en parte la operación de la trilla de mieses, interminable y costosísima cuando se emplea el antiguo sistema de las trillas de piedras.

Respecto á máquinas de más importancia debemos hacer constar la trilladora á vapor usada por primera vez en La Roda, hace algunos años, por D. José M. Picazo, y posteriormente otras dos adquiridas por el Sr. Palomar, propietario en el Bonillo y Villarrobledo. En el año anterior fué adquirida por el Sr. Berro otra trilladora á vapor sistema italiano, que aunque en pequeña escala, y no siendo de mucho coste, verifica la operación en condiciones bastante regulares.

Si bien pueden citarse todos estos casos y otros muchos, que omito en obsequio á la brevedad, como ejemplo y comprobación de que no se encuentra tan atrasada como parece la región manchega, no es menos cierto que no se generalizan con la rapidez que fuera de desear aquellos aparatos y tantos otros que permiten hoy verificar con prontitud, perfección y economía el laboreo de las tierras y las demás operaciones agrícolas.

Los principales inconvenientes que se oponen á su fácil extensión pueden considerarse de dos clases: uno económico, cual es la escasez de capitales entre los labradores en pequeña escala; y otro, y no menos importante, la carencia de mecánicos ca-

paces de reparar las roturas y desperfectos que el uso de esos instrumentos complicados puede originar. Los herreros de los pueblos están prácticos y son competentes para construir y componer todos los aparatos é instrumentos que conocen y que son de uso corriente en la región, pero salvo contadas excepciones, ni conocen, ni disponen, de los materiales necesarios para hacer lo mismo con los diversos aparatos del cultivo agrícola moderno. Además, la misma consideración podemos hacer respecto al manejo y dirección de esos mecanismos por el obrero agrícola; acostumbrado desde que nació á ver únicamente en uso el arado común, con el cual verifica todas las operaciones del cultivo, se encuentra desorientado é incapaz para armar, graduar y dirigir las máquinas modernas.

Tampoco debe causar extrañeza esta ignorancia y por consecuencia la hostilidad y repugnancia que tienen hacia lo nuevo los gañanes ó mozos de mulas.

Es necesario que antes de poner en sus manos un aparato que no conocen, y en muchos casos tampoco el agricultor que se los proporciona, se le lleve á donde le vea funcionar, se le enseñe á manejarlo y ensaye á trabajar con él; si se hiciera en esta forma, que es la racional, ya se vería cómo desaparecía la resistencia á lo nuevo, cómo se vencía la rutina y cómo se generalizarían fácilmente los aparatos perfeccionados de la Agricultura moderna.

A conseguir este fin creemos contribuiría en gran manera la implantación de numerosos campos de experiencias, en donde se hicieran ensayos y pruebas de los aparatos de más importancia; igual resultado sería de esperar con los concursos y exposiciones de maquinaria y sobre todo con la creación de muchas Escuelas de Capataces de cultivos, plantel de los futuros *mayorales de labor*. Aunque las exigencias, en cuanto á retribución de su trabajo, fueran mayores, también serían mayores y más productivos los servicios de estos nuevos obreros que los de los que existen en la actualidad.

De esperar es que este despertar y afición de los agricultores de la Mancha hacia los adelantos de la Agricultura, sea el albor de una nueva era de prosperidad que dé lugar al progreso moral y material de esta importante región de nuestra España.

RAFAEL LÓPEZ M. BUENROSTRO.
Catedrático de Agricultura.

Albacete 26 Abril 1901.

ECOS CONCEJILES

Estando declarada ruinoso por el Arquitecto municipal de esta ciudad, la casa núm. 12, de la calle Mayor baja, y como quiera que á pesar de haber sido requeridas D.ª Dolores, D.ª Isidora y D.ª Julia Ramiro Vergara, propietarias conocidas de dicho edificio, para que procedan á su demolición, no lo hayan verificado, se cita, llama y emplaza por el presente á cualquiera otro ó otros propietarios que pudieran serlo también de la indicada casa, para que en el improrrogable término de quince días, á contar desde el de la inserción del anuncio en la *Gaceta de Madrid*, lleven á efecto dicho derribo, bajo apercibimiento, de que en otro caso, se ejecutará de oficio á costa de la finca.

Servicios municipales

Además de los que con carácter general, tienen que prestar los Ayuntamientos y Alcaldes todos los meses y que se reseñan en el número dos de este periódico; en el presente mes de Junio efectuarán como especiales los siguientes:

A.—Por los Ayuntamientos.—Ordenar que del 1 al 15 se expongan al público los apéndices al amillaramiento á fin de que los contribuyentes entablen las reclamaciones oportunas del 16 al 19; que deberán resolver los Ayuntamientos el día 20.

—Aprobar el extracto formado por el Secretario (en los pueblos menores de 4.000 habitantes) de los acuerdos tomados por la Corporación y Junta municipal en el último trimestre, el que remitirá acto continuo al Gobernador para su publicación en el *Boletín Oficial* de la provincia.

—Formar hasta el 30 de este mes, el correspondiente presupuesto adicional en el que se consignarán las operaciones pendientes como resultado del período de ampliación, que termina el último día de este mes, para que queden por cuenta del ejercicio cerrado.

—Formar una relación de los fabricantes de alcoholes que hayan presentado declaración y otra de los que no la hubiera presentado, para remitir ambos en los tres primeros días del mes próximo á la Administración de Hacienda.

—Celebrar examen general en las Escuelas municipales, componiendo á este fin las Juntas locales de Instrucción pública.

B.—Por los Alcaldes.—Remitir el 30 de este mes al Gobernador civil de la provincia, una certificación en que consten los nombres de los Facultativos municipales y fecha de sus nombramientos.

—Comunicaciones en que conste lo anterior, deberán mandar también á la Junta provincial de Sanidad.

—Deberán mandar á la Diputación provincial un resumen del número de vecinos domi-

niados y transeúntes clasificadas en igual forma que para el censo de población.

—Ordenar se pague á los Maestros, en los Ayuntamientos que tengan convenido el pago directo.

TIRO NACIONAL GUADALAJARA

A la sociedad del Tiro Nacional establecida en esta capital, le ha sido concedido por el Capitán General de la quinta Región y para campo de tiro, el que los Ingenieros militares utilizarán para sus maniobras y prácticas, junto á la rivera del Henares, y considerándose pequeña la extensión que comprende, se hacen gestiones cerca del Sr. Conde de la Concepción, para que pueda ampliarse con terrenos de su propiedad.

En la última junta celebrada por la Sociedad se aprobó un modelo de blanco móvil formado por un plano inclinado que por la acción de una palanca puede tomar diversas pendientes.

Sobre este plano corre con más ó menos velocidad, según la pendiente que se le dé, un carrito con cuatro ruedas, que conduce el blanco y tiene la particularidad de invertir automáticamente la figura, para que presente la cabeza en la dirección de la marcha, tanto en el viaje de ida como en el de regreso. Un solo hombre puede manejarlo.

El aparato es ingeniosísimo y ha sido ideado por un distinguido ingeniero entusiasta de la sociedad el Tiro Nacional.

Dentro de este mes comenzarán los ejercicios de tiro, si como es de esperar las gestiones que se realizan cerca del Conde de la Concepción ofrecen el resultado apetecido.

Al hacerse la cobranza de la mensualidad de Junio se repartirá el Reglamento y se exhibirá á los Sres. socios la medalla distintiva de la Sociedad, cobrando al que desee adquirirla, 2 pesetas por ejemplar.

Con los fondos que por este concepto se recauden, se hará el pedido de medallas á la Junta Central que tiene el monopolio de la venta como recurso para sus atenciones.

INFORMACIÓN

El Sr. Delegado de Hacienda con feha 1.º del actual, se ha servido adjudicar definitivamente el arriendo de consumos por el semestre de 1.º de Julio á 31 de Diciembre próximo y cinco años naturales más, á favor de D. Domingo Borrero Delgado, vecino de Huelva, en la cantidad anual de 252.692'93 pesetas anales por derechos del Tesoro y recargos autorizados.

No olviden los Ayuntamientos y contribuyentes que del uno al quince del presente, deben estar expuestos los apéndices de los respectivos amillaramientos para su examen y presentación de reclamaciones.

El jueves pasarán el día en esta población el chispeante poeta festivo Sr. Pérez Zuñiga y el popular caricaturista de *Blanco y Negro* señor Xaudaró.

Por este Juzgado de primera instancia se cita á Manuel Morin Bedia, cuyo paradero se ignora, para que el día 14 del actual á las doce y media de la mañana, comparezca ante la Audiencia provincial de esta ciudad á fin de asistir al juicio oral de la causa que se le sigue por hurto.

El sábado tomó posesión del curato de Alcolea del Pinar, el ilustrado presbítero D. Julián Moreno Pérez, trasladado á dicha parroquia desde la de Pelegrina.

El nuevo párroco obsequió con un suculento almuerzo á las Autoridades y personas principales de la localidad, asistiendo á más del Alcalde y Juez municipal, el Médico Sr. Cordavias, Farmacéutico Sr. Ayllón, Profesor Veterinario Sr. Guajardo, Secretario Sr. García y Sobrestante Sr. Caja.

Desde el jueves próximo, festividad del Corpus, lucirán todas las noches los arcos volcánicos en el paseo de la Concordia.

Le han sido concedidos dos meses de licencia para evacuar asuntos propios en Londres y Cardiff (Inglaterra), al capitán del cuarto regimiento de Zapadores Minadores D. Francisco Alabert y Piella.

Recuento de ganadería

Durante ocho días estará expuesto en la Administración de Hacienda el recuento de ganadería correspondiente á esta capital y su término municipal.

Es del mayor interés para los contribuyentes de pecuaria se cuiden de examinarlo para formular en su caso las reclamaciones oportunas, pues pasado el plazo indicado no se admitirá ninguna.

La Comisión permanente de la Diputación provincial en unión del Sr. Comisario de Guerra y con presencia de los datos que existen en la Secretaría, ha procedido á la fijación de precios que han de abonarse á los pueblos por las especies de suministros que hayan facilitado á

las fuerzas del Ejército y Guardia civil en el mes de Mayo último, verificándolo en la forma siguiente:

Ración de pan de 0'70 kilogramos, 24 céntimos; de carne de 0'50 id. 66 id., de vino de 0'50 litros 17 id., de cebada de 4 kilogramos 83 id., ordinaria de paja de 6 id. 21 id.

Litro de aceite 1'14 pesetas; Kilogramo de carbón 09 id. Kilogramo de leña 03 id.

Vacantes

Desde el día 24 del actual quedará vacante la plaza de Cirujano practicante de Peñalba, consistiendo su dotación en una fanega de centeno bueno, dos arrobas de patatas, una carga de leña y dos pesetas, si sabe afeitarse, que cobrará el agraciado de cada vecino de los 75 de que consta, incluidos siete que habitan en el anejo Iruela Vieja, distante un cuarto de legua de esta localidad.

También se halla vacante la plaza de Médico titular del citado pueblo, con 25 pesetas anuales, satisfechas por trimestres vencidos por la asistencia á los niños Expósitos y casos transeúntes.

Nuestro querido amigo de Yunquera, don Luis Centenera, ha tenido la desgracia de ver morir á un hijo suyo, de pocos meses de edad. Reciba dicho señor, así como toda su apreciable familia, nuestro sentido pésame.

La Comisión de cumplimiento de cargas de la Memoria de doña María Nuñez, ha propuesto á la Junta provincial de Beneficencia, sean agraciados con vestidos en el presente año los siguientes vecinos pobres de Mondéjar:

Hombres: Aniceto Marotó Hueva, Epifanio Aguirre Vicioso, Francisco Lopesino Mariscal, Gregorio Sánchez Sánchez, José Seco Expósito, Juan Aguirre Alcázar, Julián Eusebio Torres, Mamerto Marotó Téllez, Marcelino R-miro Torres, Máximo Martínez Lucas, Pedro Bravo Vicioso, Tomás Baraza Aguirre.

Mujeres: Baltasara Moya Pérez, Casimira Sánchez Cambronero, Cecilia Fernández Heras, Celestina Jiménez Moya, Francisca Moya Serrano, Juliana Escribano Jiménez, Lucía Alcázar Jiménez, Manuela Palafox Aguirre, Pascuala Alcázar Sánchez, Tomasa Blanco Moya, Tomasa Sáenz Hernández y Venancia Chinchón López.

Se ha incorporado á la Comisión del Mapa Militar de Cataluña residente en Mauresa, nuestro querido amigo D. Juan Gautier, alumno de la Escuela superior de Guerra.

La función del Stmo. Corpus Christi dará principio en Santa María á las nueve en punto de la mañana, saliendo acto seguido la procesión, que recorrerá las calles de costumbre.

Victima de rápida enfermedad ha fallecido en la tarde de hoy, la distinguida señorita Adeline Valcárcel.

A sus padres, nuestros buenos amigos les testimoniamos el pesar que sentimos por la desgracia que les afijje.

El Casino de Guadalajara ha repartido á sus socios unos artísticos títulos, hechos en uno de los principales establecimientos litográficos de la Corte.

La velada que el jueves por la noche se verificará en el nuevo local del Ateneo instructivo del obrero, promete resultar entretenida y brillante, á juzgar por los preparativos que se hacen estos días.

Hay verdadero interés por escuchar al Orfeón alcarreño, del que hemos oído hacer los más calurosos elogios.

Tren especial

La compañía ferro-viaria de Madrid-Zaragoza-Alicante, ha acordado que el día del Corpus, salga de Sigüenza un tren especial para Guadalajara, con objeto de que las personas que lo deseen puedan concurrir á la novillada que dicho día se efectuará en esta plaza de toros.

Los viajeros podrán aprovechar los billetes ordinarios, y dicho tren especial saldrá de Sigüenza de ocho y media á nueve de la mañana.

Teatro

El jueves por la noche se pondrá en escena en nuestro teatro, por una notable compañía, el aplaudido drama *Electra*, original de Pérez Galdós.

Desde ayer lunes, las horas de oficina en la Diputación provincial son de 8 de la mañana á una de la tarde.

Mañana termina el juicio de exenciones que viene verificándose por la Comisión mixta de reclutamiento desde primeros de Abril, y cuyas pesadas operaciones han estado encomendadas como siempre, al personal de la Diputación, que á la vez ha hecho los trabajos preliminares de las elecciones de Diputados provinciales, Diputados á Cortes y Senadores, sin desatender el despacho de los asuntos ordinarios.

El día 6 del próximo mes de Julio es el señalado por la Dirección general de Obras públicas, para la adjudicación en pública subasta de las obras de construcción de la sección primera de la carretera de Brihuega á Atienza por Hiendelaencina y cuyo presupuesto de contrata asciende á 249.795 pesetas con 97 céntimos.

El presupuesto, condiciones y planos correspondientes, se hallan de manifiesto en el

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas y en el Gobierno civil de la provincia.

El Habilitado interino de los Maestros del partido de Sigüenza, cobró ayer en esta Delegación la cantidad de 12.930'92 pesetas, para pago de las atenciones de primera enseñanza correspondientes al primer trimestre del año actual.

Sucesos

Decomiso de pesca

En la madrugada de ayer, fué detenido cerca del Fielato del Puente, por la Guardia Civil, el vecino de esta ciudad Miguel Díaz Canalejas, el cual conducía una red y un canasto con peces, que momentos antes había pescado en el río Henares, que fueron decomisados por estar en época de veda.

Intento de suicidio

No lejos del Fielato del Puente, en la carretera de la estación, intentó ayer mañana poner fin á su vida el joven de 27 años Juan Mayor García, natural de Aranjuez, y dependiente en la actualidad del estanco que en la calle de Fuencarral, núm. 7, tiene establecido en la Corte el Sr. Salvani.

El desventurado joven llegó á esta capital en el mixto de la mañana, y después de permanecer unos instantes en el café de la Amistad, donde pidió café con tostada y escribió una carta para el Juez instructor, dirigiéndose al lugar antes citado, donde con un revolver de pequeño calibre, disparóse cuatro tiros, dos de los cuales produjeron heridas de pronóstico reservado en la sien derecha.

Conducido al Hospital civil, fué curado de primera intención por el forense Sr. Méndez.

Según hemos oído decir, Juan Mayor ha manifestado al Sr. Juez instructor, que había atentado contra su vida, porque desde hace algún tiempo nada le sale bien.

POR MOLINA

En los últimos días del mes anterior, se celebró en Tordesillos, una reunión á la que asistieron representantes de los pueblos de El Pobo, Setiles, Tordellego, Motos y Alustante.

Presidió la reunión el Alcalde de Tordesillos y en breves frases se lamentó con amargura de que no obstante los esfuerzos realizados hasta ahora, aquella zona del distrito de Molina, carecía de las necesarias vías de comunicación, dándose el caso singular de que la carretera de Caudé, Albarracín al Pobo, se hallaba construida con todos sus trozos excepto en el quinto que es el único comprendido dentro de la provincia de Guadalajara.

Y con el fin de salvar los obstáculos que á ello se opongan, propuso y así se acordó unánimemente, dirigirse en primer término á sus representantes en Cortes y en la provincia para que en su nombre soliciten de los poderes públicos la construcción del último trozo de la carretera citada, cuya extensión no excede de veinte mil metros.

Terminada la reunión, el Ayuntamiento de Tordesillos obsequió á las comisiones de los pueblos limítrofes con espléndido banquete, quedando todos altamente satisfechos de la cortesía y finezas que con ellos se guardaron.

Nos consta que en los días de las elecciones de Senadores, el Diputado á Cortes D. Calixto Rodríguez, conferenció sobre este asunto con los provinciales Sres. Alvira y Villanueva, los que no perdonarán medio hasta conseguir para esa zona del distrito de Molina, el beneficio á que se han hecho acreedores.

La Región aplaude tan buenos propósitos, y para que puedan realizarse pondrán también á tributo su modesta cooperación, que bien merece un esfuerzo de todos, en obsequio del Distrito de la provincia que ha sabido sacrificar en aras de su independencia las delicias del poder.

VIDA POLÍTICA

Nada de particular ofrece la política actual. Se celebró el domingo la elección de senadores sin incidente alguno, siendo solo digno de comentar la visita hecha á esta población del senador electo D. José Fernando González.

En casa de su amigo y correligionario don Félix Alvira, donde se hospedaba en unión de D. Calixto Rodríguez, fué visitado entre otras personas por los Sres. Nuñez, Alejandro, Ortega, Gutiérrez, Agustín, López y Montalvo, que formaban la comisión designada por los republicanos de esta capital, reiterándole en sentidas frases el testimonio de su incondicional adhesión.

Aunque circulan rumores de que ciertos elementos del partido de Molina trataban de animar á que se proclamase candidato uno que luchara en frente del Sr. Cuesta, en las próximas elecciones, nos consta que en reunión celebrada en la capital del distrito recientemente se desistió de semejante propósito.

Elecciones de Senadores

Para la elección de Senadores en la provincia, han concurrido 368 compromisarios y 15 Sres. Diputados provinciales, y en la sesión preparatoria verificada el sábado último, fueron designados para constituir la mesa de edad,

con el Sr. Presidente de la Diputación, los compromisarios de Cabanillas del Campo, D. Antonio Celada; el de Budia, D. Cayetano Romo; el de Balconete D. Juan P. Elegido y el de Tamajón D. Lorenzo Aranda.

En dicha sesión fueron designados para constituir la definitiva y bajo la misma Presidencia, los compromisarios de Cabanillas del Campo D. Antonio Celada, por 163 votos; el de El Cubillo D. Juan Cubillo, por 163 votos; el de Ciruelas D. Francisco Gómez por 152 votos y el de Tordesillos D. Marcos López, por 152 votos.

En la elección para Senadores celebrada el domingo 2 del actual, obtuvieron:

D. Bruno Pascual Ruilópez, 330 votos.
D. Juan Ranero y Rivas, 327 id.
D. José Fernando González, 307 id.
D. Luis Fernández Heredia, 161 id.
Quedan, pues, elegidos los tres primeros y con una lucida votación el señor Heredia.

Nota Cómica (1)

Señor Alcalde, un favor siquiera por caridad: usted, de fijo, no ignora, (pues no es fácil que ignoren pueda un Alcalde las cosas que bajo su mando están) que aquí, de antiguo, las calles las limpian, si es que limpiar puede llamarse á *barrerlas en seco*, y que aun además se escojen precisamente las horas que en la ciudad hay más gente por la calle. Esto usted, comprenderá que no es limpio ni es higiénico; y que al que en su casa está dos horas antes limpiándose la ropa, sin descansar, para salir aseado, le ha de parecer muy mal que el municipio le ensucie, y ha de darse á *Barrabás*, cosa que á más de ser fea, es pecado capital.

Por lo tanto señor Diges yo ruego á su autoridad ordene que en otras horas se dediquen á limpiar las calles y las plazuelas, ó que al alaguacil que vá detrás de los barrenderos, se le permita llevar un cepillo, y de ese modo, á muchos evitará tener que limpiarse en casa, para volverse á ensuciar. ¡Hágalo usted señor Diges! ¡Hágalo, usted por piedad! Pues el polvo con exceso llega por fin á estragar.

CURRO VARGAS.

CURIOSIDADES

Arquitecto femenino

El Ayuntamiento de la ciudad de Mediasch (Transilvania, Austria) ha confiado á una joven la construcción de un nuevo hospital. Trice Paulas, que es el nombre del arquitecto femenino, es suiza, nacida en Zurich, y fué muy joven á Bistritz (ciudad de la misma provincia de Transilvania), donde su padre ejercía un empleo como ingeniero. Desde muy joven mostró disposiciones extraordinarias para el dibujo, las cuales, bajo la dirección de su padre, se desarrollaron de tal modo que en el año 1892, no contando Trice más de 17 años, obtuvo un empleo como dibujante en la oficinas de ingenieros de Bistritz. Su primer trabajo personal, fueron planos para la construcción de cuarteles, los cuales dejaron admirados á sus jefes, y en el transcurso de tres años hizo brillantemente todos los exámenes necesarios para la carrera de arquitecto. Sus primeros pasos fueron naturalmente bastante dificultosos, pero después de haber tenido ocasión de edificar algunas construcciones muy notables, fué consolidándose su reputación hasta el punto de verse distinguida con el encargo antes mencionado.

Comida barata

En Inglaterra han dado buenos resultados los afanes de una sociedad filantrópica para procurar á la clase obrera una comida buena y barata. Gracias á la generosidad de sir Tomás Lipsón, se levanta en "City" de Londres un magnífico edificio-comedor para más de quinientas personas, donde diariamente comen miles de obreros, sirvientes y modestos empleados. Hombres y mujeres comen en la misma mesa, pero tienen sus entradas separadas, para evitar á las mujeres tener que esperar en medio de los hombres.

Al entrar en el comedor los huéspedes toman un billete, cuyo precio es aproximadamente de 50 céntimos y que les da derecho á una comida, compuesta de tres platos. Esta es bastante variada; puede escogerse, por ejemplo, en un solo día entre lo siguiente: I. Sopa, pastel de carne, dos legumbres y un postre sólido.—II. Sopa, tocino asado, dos legumbres y un postre sólido.—III. Sopa, carnero asado, dos legumbres y un postre sólido. En lugar de

(1) que no es cómica, ni es *añá*.

este último plato puede pedirse café, té ó chocolate; no se dan bebidas espirituosas. Las porciones se distribuyen en el buffet, donde cada uno va á buscarlas y están calculadas para el apetito y el gusto del obrero inglés, que no es fácil de contentar.

Crimen que no castiga el Código

El contingente canadiense mandado para combatir á los boers, ha sido provisto de cierto número de raciones *aceleratrizas* compuestas con cafeína y nuez de kola. Parece ser que los resultados obtenidos han sido bastante buenos. La kola suprime de momento el hambre y la sed, hace olvidar el cansancio y excita el sistema nervioso. El hombre, durante veinticuatro horas, se vuelve capaz de hacer un esfuerzo que le sería imposible realizar en su estado normal. Desgraciadamente, el uso continuado de la kola, produce trastornos nerviosos, incapacidad, insomnio y vómitos. Una especie de postración sucede á la excitación producida por este remedio.

El comandante del contingente canadiense, cree que la kola es buena para excitar y fortalecer de momento á tropas rendidas de cansancio, pero afirma que el uso diario de la kola sería nefasto.

L. GARRIZ.

ÚLTIMA HORA

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Pensión

4-14-15.

Se ha concedido la pensión anual de 182 pesetas, á Eusebia Cuesta, madre del soldado muerto en campaña, vecino de Castilblanco.

Actas graves

Asegúrase que el Gobierno es favorable al criterio de declarar la gravedad de las actas por Madrid,

Lo de la Coruña

En la Coruña siguen las precauciones ante el temor de que se reproduzcan las huelgas de estos días.

Aún permanecen detenidos varios obreros.

En Vigo hay gran excitación entre la clase obrera.

Los conservadores

El sábado reunirá el Sr. Silvela en su casa, á la minoría de senadores y diputados conservadores.

MERCADOS

Siguen sosteniéndose los mismos precios de los trigos en Valladolid y en Barcelona.

En el mercado de esta capital se han efectuado muchísimas transacciones.

PRECIOS

Trigo, 41 real fanega.
Cebada, 23 y 24 id. id.

Avena, 16 y 17 id. id.
Patatas, 4 y medio y 6 reales.
Idem nuevas, 14 reales.
Huevos, 4 reales docena.
Queso, 7 reales kilo.

REGISTRO CIVIL

Desde el día 1.º al 4 de Junio, se han inscripto los siguientes:

NACIMIENTOS

Fernando Elvira García, San Antonio 10.— Esperanza de la Hurta Ruiz, Dávalos 2.

DEFUNCIONES

María Josefa Juana González de Lión y Saenz de Tejadada, domiciliada en Mayor Alta 53 y 55, de 7 años, á consecuencia de Laringobronquitis morrillosa.—María Paudereux González, domiciliada en San Antonio 3, de 18 meses, á consecuencia de sarampión.—Justo Durán Ruiz, Hospital civil, de 78 años, viudo, á consecuencia de Gangrena senil.

RESUMEN DEL MES

Durante el mes de Mayo próximo pasado pasado, han ocurrido en esta capital las siguientes:

DEFUNCIONES

Varones—25; hembras—24; total 49; de los cuales 40 eran solteros, 3 casados y 6 viudos.

NACIMIENTOS

Varones legítimos—16, ilegítimos—1; hembras legítimas—17, ilegítimas—1; total 35.

MATRIMONIOS

Se han efectuado 5 en todo el mes.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral: Martes, 4, San Francisco Caracciola y Santa Saturnina.

Miércoles, 5, San Bonifacio, San Doroteo y San Faustino.

Jueves, 6, Corpus Christi, San Donato.

Cultos: El jueves, festividad del Corpus, habrá solemne función en la parroquia de Santa María y á las once de la mañana saldrá de dicha iglesia la tradicional procesión de los Apóstoles, con asistencia de Autoridades, Cabildos y Comisiones oficiales.

COCINA DE LA REGIÓN

Cóngrio frito á la algartha

Hecho tiras un buen trozo de cóngrio, póngase á marinar durante dos horas; escúrrase luego, pásese por harina, y en aceite bien ruente hágase al pescado tomar un buen color dorado.

Se sirve con una salsa de tomate.

DR. ZAMPA.

GUADALAJARA: 1901.—IMPRESA DE CONCHA



LA SEÑORITA

ADELAIDA VALCARCEL Y LOPEZ-ESPILA

ha fallecido el día 4 de Junio de 1901

Á LOS ONCE AÑOS Y NUEVE MESES

Sus desconsolados padres D. Luis y Doña Adelaida; hermanos, abuela, tíos primos y demás parientes:

Al participar á V. tan sensible pérdida le ruegan se sirva asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 del actual á las nueve de la mañana en la Iglesia parroquial de San Nicolás el Real y acto seguido la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, San Miguel, 2, al Cementerio de esta ciudad, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el Cementerio.

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes, 0'50 pesetas.—Provincias, trimestre, 1'50.—Extranjero, trimestre, 3.

PAGOS ADELANTADOS

Número suelto 10 céntos.

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR

José María Solano

ADMINISTRADOR

Manuel Sopena

OFICINA: SAN MIGUEL, 8, BAJO
Telegramas: REGIÓN

La Región

TARIFA DE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

ANUNCIOS	5 CENTIMOS DE PESETA	} EL CENTIMETRO CUADRADO.
ESQUELAS DE DEFUNCION 10	ID. ID.	

EN TERCERA PLANA

ANUNCIOS	10 CENTIMOS DE PESETA	} EL CENTIMETRO CUADRADO.
ESQUELAS DE DEFUNCION 15	ID. ID.	
COMUNICADOS	50 ID.	} LINEA.
RECLAMOS	PRECIOS CONVENCIONALES.	

Todos los inteligentes piden siempre los
VINOS DE JEREZ
Y COGNAC FINE CHAMPAGNE
DE LA ACREDITADA MARCA
PEDRO DOMEQ
Jerez de la Frontera
LOS PEDIDOS DIRECTOS A LA CASA

Establecimientos donde se expenden los Cognacs DOMEQ: Casino, Fonda de la Estación, Corcitería La Madrileña y Ultramarinos de Pedro Sánchez, Francisco Fernández y Hermenegildo Cuesta,
Para notas de precios y demás detalles, dirijanse a su Representante en esta provincia: EL HERALDO, Mayor Alta, 37.—GUADALAJARA.

PIANOS de alquiler y afinaciones. BARDALES, NÚM 11.

SE COLOCAN CAPITALS únicamente en asuntos de verdadera garantía, a conciencia, y obteniéndose segura una buena renta. P. Fernández, Infantas, 32, en treselo derecha. De 10 a 1. —P—

SE COMPRAN caballos de desecho e inútiles para el trabajo. Razón: Amparo, 7, Guadalajara. —Av.

IMPRESA, LIBRERÍA Y PAPELERÍA
DE SATURIO RAMÍREZ GARCÍA

En este nuevo establecimiento se hacen impresos de todas clases, y se expende papel, libros, incluso los de que es autor el Sr. Ramirez y el gran mapa de la provincia, objetos de escritorio, dibujo y menaje para escuelas, oficinas, etc., bien y económicamente, y otros muchos artículos.

MAYOR BAJA, 21, (Plazuela de San Andrés) —P—

TODO EL MUNDO LO SABE
El comercio que más barato vende es el de Miguel Gómez.
MAYOR ALTA, 26, GUADALAJARA —P—

AMADEO CROS

BARCELONA

Casa fundada en el año 1810

FABRICA EN BADALONA
DE
PRODUCTOS QUIMICOS
para la Industria y Agricultura

Acidos, Nitratos, Pirolíñitos, Acetatos, Minios,
Alcohol Methílico, Preparados
de estaño, Sulfatos, Superfosfatos, etc., etc.

MATERIAS PRIMERAS PARA ABONOS

Carbonato de Potasa.	Fosfato de cal (hueso).
Cloruro » »	Id. id. (mineral).
Sulfato » »	Fosfatos precipitados.
Nitrato » »	Superfosfatos de cal de todas graduaciones.
» » Sosa.	Kainita.
Sulfato » »	Sulfato de cobre.
» » Hierro.	Escorias Thomas
» » Magnesia.	
» » Amoniaco.	

Representante en Guadalajara
D. RAFAEL PAJARES

GRAN ALMACÉN AL DETALL
DE
VICENTE MADRIGAL JUSTEL
Mayor Alta, 1, esquina a la Plaza Mayor

La tienda nueva como la denominan millares de alcarreñas, es la que más vende y más barato. Su acreditado dueño se sirve de los grandes centros fabriles, por lo que compite en precios con los mayores almacenes de la Corte. Unica que en artículos de alta fantasía presenta un variado y extensísimo surtido en novedades, para señoras y caballeros.

VISITAR SUS ESCAPARATES
Mayor Alta, 1, esquina a la Plaza Mayor
GUADALAJARA

CALZADO DE BARCELONA
PAQUETERÍA Y QUINCALLA
DE
ANTONIO SAN BERNARDINO

Plaza de González Hierro, (antes San Gil)
FRENTE A LA IGLESIA

Novedades para todas las temporadas. Encargos a la medida. Medias, calcetines, algodones, agujas de todas clases, hilos, crochet, sedas, torzales, carretes, é infinidad de artículos que abraza este ramo.

NO EQUIVOCARSE
Plaza de González Hierro (antes San Gil), núm. 2
Guadalajara

FÁBRICA DE PAN DE DIGES
45, JAUDENES, 45

Unica casa en su clase, en esta capital, que fabrica su pan con *amasadora mecánica*. Venta de pan francés, candeal y del país. Leche pura de vacas a 0 25 pesetas el medio litro.

Comercio de quincalla, mercería, bisutería
Y GUANTES
DE

MODESTA Y AMPARO RIOFRIO
SUCESORAS DE D. LORENZO VICENTI

Se vende toda clase de artículos de quincalla, mercería y bisutería.
Plaza Mayor, 18.—Guadalajara.